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Прискорення інтеграції України в європейські залізничні перевезення є однією з важливих задач су-
часного розвитку залізничного транспорту України. Зараз найефективнішим способом подолання кордо-
нів між країнами з різною шириною колії є застосування розсувних колісних пар. Для умов безперервного
руху потягів на українських (ширина колії 1520 мм) та європейських (ширина колії 1435 мм) залізницях
поряд із застосуванням засобів для автоматичної зміни відстані між колесами необхідно також забезпечи-
ти сумісність контактної пари "колесо–рейка" на коліях обох залізниць: рейки Р65 з підхилом 1/20 – в
Україні; рейки UIC60 з підхилом 1/40 – в Європі.

На підставі виконаних досліджень в Інституті технічної механіки Національної академії наук Украї-
ни і Державного космічного агентства України запропоновано новий зносостійкий профіль ободу залізни-
чного колеса ІТМ-73EP, використання якого в пасажирських вагонах за прогнозними даними забезпечува-
тиме стійкість ходу і високі динамічні якості у всьому діапазоні експлуатаційних швидкостей руху екіпа-
жів по українських і європейських залізницях і прийнятні показники їх взаємодії з незношеними рейками
цих залізниць. Відомо, що в процесі експлуатації форми профілів поверхонь контакту коліс і рейок змі-
нюються внаслідок їх зносу і особливо інтенсивно в криволінійних ділянках колії. Оскільки на українсь-
кій і європейській залізницях використовуються переважно власні профілі коліс та рейок, то застосування
в цих умовах нового профілю коліс може призвести до погіршення процесів взаємодії пари «колесо–
рейка», підвищення гребеневого зносу коліс та погіршення їх ресурсних показників.

Мета даної роботи полягає в дослідженнях впливу зміни форми головок рейок в криволінійних діля-
нках колії українських і європейських залізниць в процесі експлуатації на показники взаємодії з колією
пасажирського вагона, обладнаного колесами із профілем ободу ІТМ-73ЕР.

Виконано прогнозування форм профілю головок зовнішніх рейок в кругових кривих українських і
європейських залізниць з однаковим бічним зносом гребенів від 0 до 8 мм з кроком 2 мм. Розрахунки
проводилися для двох ділянок кругових кривих радіусу 300 м з рейками UIC60 з підхилом 1/40 (Європа)
та Р65 з підхилом 1/20 (Україна). З метою прискорення прогнозування вважалося, що по ділянках кривих
організовано рух чотиривісних вантажних вагонів, навантажених до повної вантажопідйомності, оскільки
при такому режимі експлуатації відбувається найбільше зношування рейок. Розрахунки виконувались у
припущенні, що колеса екіпажів незношені та обточені за профілями S1002 (для європейських залізниць)
та стандартним по ДСТУ ГОСТ 10791:2016 (для українських залізниць).

З використанням отриманих форм профілів головок рейок Р65 і UIC60 з  різним ступенем зносу ви-
конано аналіз їх впливу на напружено-деформований стан пари «колесо–рейка» і динамічні показники
взаємодії з колією пасажирських вагонів з досліджуваними профілями коліс при їх русі в кругових кривих
радіуса 300 м. Показано, що при використанні нового профілю коліс ІТМ-73EP в пасажирських вагонах
будуть забезпечуватися покращені показники їхньої взаємодії з колією, у тому числі зі зношеними рейка-
ми, в умовах експлуатації як на українських залізницях, так і при спільній експлуатації екіпажів на укра-
їнських і європейських залізницях.
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процеси взаємодії, знос коліс і рейок.
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